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Dr. Babasaheb Ambedkar Open University 
Term End Examination January – 2017 

 
;}rgf O 1. tdfd 5~Ègmgf hjfa ozÔift k[p 

 2. hif\ ;]wl b\0Lgzl1fs g h6fj[ Tif\ ;]wl hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ gLcp 

 3. hjfa5Êsgl 5fk/ vf5[, ;}rgfvm sf/Ô5}j"s jf\Rif afn hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ 

 4. 5zl1ffyl"vmv[ 5~Èg5Ê vg[ hjfa5Ê a\g[ b\0VLgzl1fsg[ v[s ;fy[ 5zt szjfg]\ vLgjfi" k[p 

vfyl sm.56 5zl1ffyl"v[ 5~Èg5Ê 5mtfgl ;fy[ ,. hjfgm vfu~c zfbjm gLcp 5~Èg5Ê ;fy[ 

,. hgfz LjNfyl" vf 5zl1ff df8[ u[z,fis 9zx[p 

 5. j{sL<5s 5;\nulgf nz[s 5~Èggf Pÿfz df8[ rfz Ljs<5 h6fJif k[p h[df\yl v[s ;frm cmjfgl 

xsitf k[p ;frm hjfa 5;\n szl hjfa5Êsdf\ imUi bfgfdf\ (x) Lgxfgl szmp 

 6. h[ LjNfyl" 5mtfgm ;frm gm\w6l g\az gcl\ nxf"j[ t[g]\ 5Lz6fd zn yx[p 

નોંધણી નબંર: ________________________  

Course : CIN Date : 07-Jan-17 

Subject Code : CIN-01 Time : 11:00 TO 2:00 

Subject Name : નૈસર્ગો઩ચારના સસદ્ાતંો Duration : 03 Hours 

  Max. Marks : 100 

 

1 આ઩ણ ું આખ ું બ્રહ્મુંડ કેટરમ તત્લ૊ન ું ફનેલ  છે? 
(A) 1 (B)     5 (C) 10 (D) 12 

 

2 જભીનતત્લ એટરે કય ું તત્લ ? 
(A) ઩થૃ્લી (B) જ઱ (C) લમય  (D) ત્રણેમ 

 

3 ઩થૃ્લીનમ દયેક બમગભમુંથી શ ું ળરૂ થમમ છે ? 
(A)  ઈરેક્ટ્રીક પ૊વસ (B) ભેગ્નેટીક પ૊વસ (C) સ્પ્રીંગ પ૊વસ (D) ઇરેક્ટ્ર૊ભેગ્નેટીક પ૊વસ 

 

4  ભન ષ્મ આયમભ કયે ત્મમયે ભમથ ું ક્મું યમખવ ું જ૊ઈએ ? 
(A) ઩લૂસ (B) ઩શ્ચિભ (C) ઉત્તય  (D) દક્ષિણ 

 

5 જભીનતત્લભમું ગયભી ની વમથે શ ું બરે ત્મમયે ધયતીકું઩ થમમ છે? 

(A) લમય  (B) ઩મણી (C) લમય  અને ઩મણી (D) એક઩ણ નશીં 
 

6 સ્સ્પ્થયતમ અને જડતમની શ્ચનળમની શ ું છે? 

(A)  જ઱ તત્લ (B) લમય  તત્લ (C) આકમળ તત્લ (D) ઩થૃ્લી તત્લ 
 

7 વજીલ સષૃ્ષ્ટન૊ ખ૊યમક ક્મું તૈમમય થમમ છે ? 
(A) ધયતી ઉ઩ય (B)  જ઱ભમું (C) બ્રહ્મુંડભમું (D) શલમભમું 

 

8 જભીનનમ વું઩કસથી વ્મસ્ક્ટ્તન ું કેવ ું સ્પ્લમસ્પ્થ્મ જ઱લમઈ યશ ેછે ? 
(A) ળમયીરયક (B) ભમનશ્ચવક (C) ભન૊ળમયીરયક (D) આધ્મમત્ત્ભક 

 

9 વિૃ૊ન ું આય ષ્મ કેભ રમુંબ  શ૊મ છે ? 
(A) લયવમદથી (B) વિૃનમ મ઱ૂ જભીનભમું ઊંડે સ ધી શ૊મ છે (C) દયય૊જ ઩મણી શ્ચવિંચલમથી (D) સમૂસ રકમળથી 

 

10 ધયતી ઩ય ક્મું ખ લ્રમ ઩ગે પયલમથી સ્પ્લમસ્પ્થ્મ વમર ું યશ ેછે ? 
(A)  બીની ભમટીભમું (B) ઩મણીભમું (C) ગમડસનભમું (D) રીરમ ઘમવભમું 

 

11  વલમયે ઩લૂસ રદળમ તયપ અને વમુંજે ઩શ્ચિભ રદળમ તયપ ઉબમ યશી શ ું કયવ ું ? 
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(A) ઩જૂા (B) વુંધ્મમ (C) સમૂસને જ઱ ચડમલવ ું (D) બજન 
 

12  જભીનતત્લ લધ  શ૊મ તે વ્મસ્ક્ટ્ત કેલ૊ શ૊મ છે ? 
(A) સ્પ્થ઱ૂ (B) દ ફસ઱ (C) અળક્ટ્ત (D) સ્પ્લસ્પ્થ  

 

13 જભીનતત્લની વકમયમત્ભક ઊજાસ વ્મસ્ક્ટ્તને શ ું આ઩ે છે? 

(A) ભજબતૂ ળમયીરયકફ઱ (B) ભજબતૂ ભન૊ફ઱ (C) સ્પ્થ઱ૂ ળયીય (D) શ્ચનફસ઱ ભન૊ફ઱ 
 

14 જભીનતત્લની કેલી ઩રયસ્સ્પ્થશ્ચતભમું વ્મસ્ક્ટ્ત ભમનશ્ચવક તમણ અન બલે છે? 

(A) વકમયમત્ભક (B) નકમયમત્ભક (C) શકમયમત્ભક (D) વર્જનમત્ભક 
 

15 બ્રહ્મુંડ અને ઩થૃ્લી ઩ય વર્જન અને શ્ચલકમવભમું ભદદરૂ઩ થમમ છે ? 
(A) ઩થૃ્લીતત્લ (B) જ઱તત્લ (C) આકમળ તત્લ (D) એક઩ણ નશીં 

 

16 નદી અને ત઱મલને રકનમયે ળેન૊ શ્ચલકમવ થમમ છે ? 
(A) ફગીચમન૊ (B) ળશયે૊ન૊ (C) વુંસ્પ્કૃશ્ચતઓન૊ (D) વિૃ૊ન૊ 

 

17 જ઱ન૊ મ ખ્મ સ્ત્ર૊ત કમ૊ છે ?. 
(A) નદી (B) વમ દ્ર (C) ઝયણમું (D) એક઩ણ નશીં 

 

18 સમૂસ રકમળ શ ું આ઩ે છે ? 
(A)  આનુંદ અને ઉત્વમશ (B) જીલન જીલલમની ળસ્ક્ટ્ત (C) મ શ્કેરીઓ વમભે રડલમની ળસ્ક્ટ્ત (D) ત્રણેમ 

 

19 વજીલસષૃ્ષ્ટન૊ યિક, ઩૊઴ક અને વ્મમશ્ચધનમ઴ક છે. 

(A)  જ઱ તત્લ  (B) સમૂસરકમળ (C) ઩થૃ્લીતત્લ (D) લમય  તત્લ 
 

20 ભમનલળયીયભમું  અસ્ગ્નતત્લ ક્મું શ૊મ છે ? 
(A) ભમથમભમું  (B) હૃદમભમું (C) ઩ેટભમું (D) શમથ-઩ગભમું 

 

21 ળયીયભમું અસ્ગ્નતત્લ લધે ત૊ શ ું થમમ છે ? 
(A) કપનમ ય૊ગ  (B) શ્ચ઩ત્તનમ ય૊ગ (C) લમય નમ ય૊ગ (D) ત્રણેમ 

 

22 અથલસલેદભમું ળેને બય૊વમ઩મત્ર ઈરમજ તયીકે સ્પ્લીકમયલમભમું આલેર છે? 

(A) ઩થૃ્લી (B) જ઱ (C) અસ્ગ્ન (D) આકમળ 
 

23 ભમનલળયીયભમું ર૊શીને ઩મતળું યમખે છે ? 
(A) જ઱ તત્લ (B) લમય  તત્લ (C) અસ્ગ્ન તત્લ (D) ત્રણેમ 

 

24 વ્મસ્ક્ટ્ત ઠુંડમ ઩મણીભમું કેટર૊ વભમ તયલમન ું યમખેત૊ એનજી ભ઱ે છે ? 
(A) ૫-૭ શ્ચભશ્ચનટ (B) ૧૦ – ૩૦ શ્ચભશ્ચનટ (C) ૪૫ શ્ચભશ્ચનટ (D) ૧ કરમક 

 

25 ક્મું ગ્રુંથભમું જ઱ને એકભમત્ર આંતય અને ફમહ્ય શ દ્ધિકયણ ભમટે અ઩નમવ્ય ું છે ? 
(A) અથલસલેદ (B) મજ લેદ (C) આય લેદ (D) ભન સ્પ્મશૃ્ચત 

 

26 ળયીયભમું કય ું તત્લ લધી જલમથી વ૊જા આલે છે? 

(A) ઩થૃ્લી (B) જ઱ (C) લમય  (D) અસ્ગ્ન 
 

27 ઩થૃ્લીન ું વોથી ભ૊ટ ું ચમરકફ઱ કય ું છે? 

(A) સમૂસરકમળ (B) અલકમળતત્લ (C) લમય  તત્લ (D) જ઱ તત્લ 
 

28 સમૂસઊજાસ કમમ જીલનતત્લ૊ ઩યૂમ ઩ડે છે? 

(A) શ્ચલટમભીન ‘એ’ અને ડી’ (B) શ્ચલટમભીન ‘એ’ અને ‘વી’ (C) શ્ચલટમભીન ‘ડી’ અને ’ઈ’ (D) શ્ચલટમભીન ‘વી’ અને ‘ફી’ 
 

29 ગશ્ચતળીરતમન ું રતીક કય ું તત્લ છે ? 
(A) જ઱ તત્લ (B) ઩થૃ્લી તત્લ (C) લમય  તત્લ (D) અલકમળ તત્લ 
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30 લમય ભમું શ ું યશલે  ું શ૊મ છે ? 
(A) ગયભી (B) ઠુંડી (C) યજકણ૊ (D) ત્રણેમ 

 

31 લમય તત્લ લધી જામત૊ વ્મસ્ક્ટ્તન ું ળયીય કેવ ું રમગે છે ? 
(A) ફૂરેલ ું (B) દ ફસ઱ (C) અળક્ટ્ત (D) અસ્પ્લસ્પ્થ 

 

32 લમય  તત્લને શ ું આધીન શ૊મ છે ? 
(A) યેસ્પ્઩ીયેટયી યેટ (B) ઩મચનળસ્ક્ટ્ત (C) હૃદમનમ ધફકમયમ (D) શ્ચલચમય ળસ્ક્ટ્ત  

 

33 કય ું તત્લ ઓછું શ૊મ ત૊ ળયીયભમું કપ, ળયદી જેલમ ય૊ગ થમમ છે ?  
(A) ઩થૃ્લી તત્લ (B) જ઱ તત્લ (C) લમય  તત્લ (D) અસ્ગ્ન તત્લ 

 

34 ઈશ્વય એટરે કય ું તત્લ છે ? 
(A) જ઱ તત્લ (B) અલકમળ (C) લમય  તત્લ (D) અસ્ગ્ન તત્લ 

 

35 ઩થૃ્લીની દયેક લસ્પ્ત  ભમું અને કમમસભમું જ૊લમ ભ઱ે છે ? 
(A) જ઱ તત્લ (B) અલકમળ (C) અસ્ગ્ન તત્લ (D) લમય  તત્લ  

 

36 વ્મસ્ક્ટ્તનમ ળયીયભમું શ ું ઘટી જામ ત૊ જીલલમન૊ ઉત્વમશ યશતે૊ નથી. 
(A) ઩મણી (B) ર૊શી (C) આત્ભ તત્લ (D) શલમ 

 

37 લમય  તત્લની નકમયમત્ભક ઊજાસ વ્મસ્ક્ટ્તને શ ું આ઩ે છે ? 
(A) એકરતમ  (B) શ્ચનષ્ષ્િમતમ (C) વુંક ક્ષચતતમ (D) ઉત્વમશ 

 

38 ઩ુંચભશમભતૂ,આશમય, મ૊ગમવન૊, વ્મવન લગેયેન ું શ્ચળિણ ક૊ણ આ઩ે છે ? 
(A) અથલસલેદ (B) આય લેદ (C) ક દયતી સ્પ્લમસ્પ્થ્મ શ્ચળિણ (D) આધ શ્ચનક શ્ચળિણ 

 

39 ક૊ઈ નમનમ વયખમ દદસભમું શ ું રેવ ું અથસશીન છે. 
(A) ઘયઘથ્થ  ઔ઴ધ (B) ક દયતી ઉ઩ચમય (C) આય લેરદક ઔ઴ધ (D) એન્ટીફમમ૊ટીક દલમઓ 

 

40 ક્ષચરકત્વમ જગતભમું રચક્ષરત સ્પ્લમસ્પ્થ્મ અંગેની ભ્રમભક ભમન્મતમઓ કેલી યીતે દૂય કયી ળકમમ ? 
(A)  દલમઓનમ જ્ઞમન દ્વમયમ (B) સ્પ્લમસ્પ્થ્મ અંગેનમ શ્ચળિણ દ્વમયમ (C) ય૊ગ૊નમ જ્ઞમન દ્વમયમ (D) ત્રણેમ 

 

41 કીડની ઉ઩ય વ૊જ૊ આલે તેને શ ું કશલેમમ છે ? 
(A) નેફ્રમઈટીવ (B) ટમઈપ૊ઈડ (C) ન્ય ભ૊નીમમ (D) પેયીન્જાઈટીવ 

 

42 ક દયતી ઉ઩ચમયની Öષ્ષ્ટએ જ દમ-જ દમ ય૊ગ૊ ભમટે જ દી-જ દી વમયલમય કયલી જ૊ઈએ. 

(A)  વત્મ છે (B) અવત્મ છે (C) અધસ વત્મ છે (D) વમયલમય કયલી જ નમ જ૊ઈએ 
 

43 ક દયતી ઉ઩ચમય શ્ચલજ્ઞમનની ભમન્મતમ રભમણે ફશમયથી રેલમતી દલમઓથી શ ું થમમ છે ?. 
(A) ય૊ગ ભટમડી ળકે છે (B) ય૊ગમ ક્ટ્ત કયલમની િભતમ નથી (C) ય૊ગને લધમયે છે (D) દલમની ક૊ઈ અવય થતી નથી 

 

44 ળેનમ કમયણે ઩મચનતુંત્રભમું અલમલ૊ને આશમય ઩ચમલલમભમું ઘણ૊ શ્રભ ઩ડે છે ?  
(A) ઉ઩લમવ (B) અલ્઩આશમય (C) અશ્ચતઆશમય (D શ્ચભતમશમય 

 

45 શ્ચનવગો઩ચમયભમું શ ું જ૊ઈને ય૊ગીને ઉ઩લમવ કયમલમમ છે? 

(A) ય૊ગીની ઉંભય (B) ય૊ગીની આશ્ચથિક ઩રયસ્સ્પ્થશ્ચત (C) ય૊ગીનમ ભન૊ફ઱ (D) A અને C ફુંને 
 

46 આ઩ણમ ળયીયનમ શ્ચલકમવ ભમટે ળેની જરૂય ઩ડે છે? 

(A)  શ્ચળિણ (B) ઩ૈવમ (C) આશમય (D) વભમજ 
 

47 ભમનલળયીય યચનમ શ્ચનશ્ચિત યીતે કેલી છે ? 
(A) ળમકમશમયી (B) ભમુંવમશમયી (C) ળમકમશમયી અને ભમુંવમશમયી (D) એક઩ણ નશીં 

 

48 અનમજ અને પ઱૊ને ક દયતી સ્પ્લરૂ઩ભમું રેલમભમું આલેત૊ તેન ું મલૂ્મ કેવ ું યશ ેછે ? 
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(A)  મલૂ્મ ઘટે છે (B) મલૂ્મ લધે છે (C) ન કળમન કયે છે (D) ઩૊઴ક તત્લ૊ ભ઱તમ નથી 
 

49 જ૊ આશમયને લધ  ઩ડત૊ યમુંધલમભમું આલે ત૊ શ ું થમમ છે ? 
(A)  ન કળમન થમમ છે (B) ઩ોષ્ષ્ટકતમ લધે છે (C) જીલમણ ઓ નમળ થમમ છે (D) જ ુંત  નમળક દલમઓન૊ નમળ થમમ છે 

 

50 કમમ કમયણ૊થી આ઩ણી જીલનળસ્ક્ટ્ત નફ઱ી ઩ડતી જામ છે ? 
(A)  તણમલય ક્ટ્ત જીલન (B) અશ્ચતઆશમય (C) આયમભન૊ અબમલ (D) ત્રણેમ 

 

51  ક દયતી ઉ઩ચમયભમું શ ું જાણ્મમ  ઩છી જ વમયલમય અ઩મમ છે ? 

(A) ય૊ગ શ્ચલળેની જાણકમયી (B) ય૊ગ થલમન ું રમથશ્ચભક કમયણ (C) ય૊ગની ઈચ્છમ (D) વમયલમય શ્ચલળેન ું જ્ઞમન 
 

52 ય૊ગ એ શ ું ભે઱લલમન૊ યસ્પ્ત૊ છે? 

(A) સ્પ્લસ્પ્થતમ (B) અસ્પ્લસ્પ્થતમ (C) દરયદ્રતમ (D) એક઩ણ નશીં 
 

53 ક દયતી ઉ઩ચમયનમ રણેતમ શ્ચલખ્મમત ક્ષચરકત્વક ક૊ણ શતમ ? 
(A) ડૉ. ડેન (B) ડૉ. શ્ચરિંવનઝૂ (C) ડૉ. ફ ુંવર (D) ડૉ. ઩ેટીનક૊પય 

 

54 અવુંત  ક્ષરત આશમય શ્ચલશમયનમ કમયણે ળયીયભમું શ ું ઉત્઩ન્ન થમમ છે ? 
(A) શ્ચલ઴દ્રવ્મ૊ (B) ફેકટેયીમમ (C) લમઇયવ (D) ત્રણેમ 

 

55 દદીની કઈ ળસ્ક્ટ્ત લધમયલમથી ય૊ગ સ્પ્લમું દૂય થમમ છે ? 
(A) ય૊ગશ્ચનલમયણ ળસ્ક્ટ્ત (B) ય૊ગ ળસ્ક્ટ્ત (C) ય૊ગરશ્ચતકમયક (D) રશ્ચતકમયક ળસ્ક્ટ્ત 

 

56 કઈ ક્ષચરકત્વમન૊ ઉદે્દળ પક્ટ્ત ર૊ક૊ને વમજા કયલમન૊ જ નરશ ઩યુંત   ભમુંદમ જ ન ઩ડમમ તે છે. 
(A) કૃશ્ચત્રભ (B) એર૊઩ેથી  (C) ક દયતી (D) ય નમની 

 

57 રમકૃશ્ચતક ક્ષચરકત્વમભમું વમને વોથી અગત્મન ું અંગ ભનમમ છે ? 

(A) ય૊ગશ્ચનદમન (B) ઔ઴ધ (C) ય૊ગ (D) દદી 
 

58 કેલી સ્પ્લસ્પ્થતમ ળમયીરયક સ્પ્લસ્પ્થતમ જેટરી જ જરૂયી છે ? 
(A) ભમનશ્ચવક (B) આધ્મમત્ત્ભક (C) વમભમત્જક (D) એક઩ણ નશીં 

 

59 નૈવગો઩ચમયનમ કેટરમ મ ખ્મ શ્ચવિમુંત૊ છે ? 
(A) ૮  (B) ૧૧ (C) ૧૫ (D) ૧૨ 

 

60 ડૉ. ઩ેરટન ક૊પય કઈ ય શ્ચનલશ્ચવિટીની ઔ઴ધશ્ચલજ્ઞમનનમ ર૊પેવય શતમ?  
(A) શમલડસ (B) શ્ચલએનમ (C) કેરીપ૊શ્ચનિમમ (D) ઩નૂમ 

 

61 રદલવભમું ઓછમભમું ઓછમ કેટરમ ગ્રમવ ઩મણી ઩ીવ ું જ૊ઈએ. 
(A) ૬  (B) ૮ (C) ૧૨ (D) ૧૫ 

 

62 ઠુંડમ ઩મણીથી ન્શમલમની આદતથી શ ું થમમ છે? 
(A) ઠુંડી રમગે છે  (B) ળયદી થઇ જામ છે (C) તમજગી ભ઱ે છે (D) અળસ્ક્ટ્ત રમગે છે 

 

63 અઠલમરડમમભમું કેટરી લખત ઉ઩લમવ કયલ૊ જ૊ઈએ ? 
(A) એક (B) ફે  (C) ત્રણ (D) ચમય 

 

64 ઉ઩લમવભમું બ૊જનનમ ફદરે શ ું રેવ ું જ૊ઈએ ? 
(A) પ઱મશમય (B) ભ૊યૈમ૊ (C) યમજગય૊ (D) વમબ દમણમ 

 

65 રમકૃશ્ચતક ક્ષચરકત્વમ એ રગબગ કેટરમ લ઴સ જૂની ઩િશ્ચત છે ? 
(A) ૧૦  (B) ૫૦ (C) ૧૫૦ (D) ૧૦૦ 

 

66 ડૉ. શ્ચરિંવનઝૂે ળેનમ રમ૊ગથી આય૊ગ્મની ઩ નઃરમપ્તત ભે઱લી શતી ? 
(A) ઉષ્ણ જ઱ (B) ળીત઱ જ઱ (C) વભળીત૊ષ્ણ જ઱ (D) ભમટી 
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67 ક દયતી ઉ઩ચમયભમું શ ું ધ્મમન અ઩મમ છે? 
(A) ઩ુંચભશમભતૂ૊ન ું વ ુંત  રન (B) દદીની દલમ (C) દદીન ું શ્ચળિણ  (D) એક઩ણ નશીં 

 

68 આજથી રગબગ દવેક લ઴ો ઩શરેમ વભમજની ભમનશ્ચવકતમ કેલી શતી? 
(A) દલમ ન રેલી જ૊ઈએ  (B) ક દયતી ઉ઩ચમય ઩િશ્ચત અ઩નમલલી જ૊ઈએ 

(C) પક્ટ્ત દલમ રેલમથી જ ય૊ગભમુંથી  મ સ્ક્ટ્ત ભ઱ે છે 
(D) જીલનભમું આય૊ગ્મન ું ભશત્લ નથી 

 

69 જ૊ અસ્ગ્નન ું કમભ લસ્પ્ત  ને ફમ઱લમન૊ શ૊મ ત૊ આશમયને લધ  ઩ડત૊ યમુંધલમભમું આલે ત૊ શ ું થમમ ? 
(A) રમબ (B) ન કળમન (C) ક્ષફન અવયકમયક  (D) ઩૊઴ક તત્લ૊ન૊ ઉભેય૊ થમમ છે 

 

70 ટમઈપ૊ઈડભમું ક્મું અલમલભમું વ૊જ૊ આલે છે ? 
(A) રકડની (B) આંતયડમ (C) પેપવમ (D) ગબમસળમ 

 

71 ક દયતી ઉ઩ચમયક ફનલમ ઩મમમની ફમફત૊ કઈ છે? 
(A) ધ્મમન (B) ઉ઩લમવ (C) ઩યૂતી ઉંઘ  (D) ફધમ જ  

 

72 રણમક્ષરગત દલમઓ શ ું કયે છે ? 
(A) ય૊ગને દફમલે છે (B) ય૊ગને ભટમડે છે (C) ય૊ગને જડમ઱ૂભમુંથી દૂય કયે છે (D) સ્પ્લસ્પ્થતમ આ઩ે છે 

 

73 ક્મું ક દયતી ઉ઩ચમયક ઉ઩ય અદમરતી કમમસલમશી કયલમભમું આલી શતી?  
(A) ગમુંધીજી  (B) શ્ચરવનઝૂ (C) શ્ચલન૊ફમજી (D) ઩ેટીનક૊પય 

 

74 ડૉ. શ્ચરવનઝૂનમ ભત મ જફ શ ું છે? 
(A) ક૊ઈ઩ણ ય૊ગ અચમનક જન્ભે છે.            (B) ક૊ઈ઩ણ ય૊ગ અચમનક જન્ભત૊ નથી  
(C) ય૊ગને ઉત્઩ન્ન થલમભમું 10 રદલવ રમગે છે  (D) એક઩ણ નશીં 

75 ળયીયભમું શ્ચલ઴૊ અને શ્ચલજાતીમ તત્લ૊ની જભમલટ એટરે શ ું ? 
(A) શ્ચલ઴દ્રવ્મ (B) શ્ચલ઴વુંચમ (C) શ્ચલ઴રવયણ (D) સ્પ્લસ્પ્થતમ 

 

76 જીલમણ ઓ, લમઇયવ, ચે઩ લગેયેથી ય૊ગ થમમ છે આ કેલી ભમન્મતમ છે? 
(A) વમભમન્મ ભમન્મતમ  (B) વમચી ભમન્મતમ (C) અવમભમન્મ ભમન્મતમ (D) શ્ચનવગો઩ચમયની ભમન્મતમ 

 

77 આ઩ણમ ળયીયભમું યશરેમ ક૊઴૊ની ભમમસદમ કેલી શ૊મ છે ? 
(A) રમુંફી નથી શ૊તી  (B) રમુંફી શ૊મ છે (C) ક૊઴૊ નમળ ઩ભતમ જ નથી  (D) િક્ષણક શ૊મ છે 

 

78 નમળ ઩મભતમ ક૊઴૊ શ ું ફને છે ? 
(A) શ્ચલ઴મણ   (B) ફેકટેયીમમ (C) શ્ચલજાતીમ તત્લ૊ (D) વજાતીમ તત્લ૊ 

 

79 ળયીયભમું થતમ શ્ચલ઴વુંચમ ભમટે ભ૊ટે બમગે ક૊ણ જલમફદમય શ૊મ છે ? 
(A) ડૉકટય (B) દદીનમ વુંફ ુંધીઓ (C) ઉ઩લમવ (D) વ્મસ્ક્ટ્ત ઩૊તે જ 

 

80 ળયીય જમમયે જભમ થમેરમ શ્ચલ઴દ્રવ્મ૊ન૊ શ્ચનકમર કયલમન૊ રમત્ન કયે ત્મમયે શ ું થમમ છે ? 
(A) તમલ આલે છે  (B) વ૊જા આલે છે  (C) દ ઃખમલ૊ થમમ છે (D) ફધમ જ  

 

81 ક દયતી ય૊ગશ્ચનલમયક ળસ્ક્ટ્તની અક્ષબવ્મસ્ક્ટ્ત એટરે શ ું ? 
(A) ય૊ગ  (B) આય૊ગ્મ (C) દ ઃખ (D) એક઩ણ નશીં 

 

82 દયેક ક્ષચરકત્વમળમસ્ત્ર ળેનમ ઩ય અલરુંક્ષફત શ૊મ છે ? 
(A) ડૉકટય ઩ય (B) દદી ઩ય (C) ચ૊ક્કવ શ્ચવિમુંત ઩ય (D) ક દયત ઩ય 

 

83 ઉત્તભ સ્પ્લમસ્પ્થ્મ ક૊ન૊ વશજ સ્પ્લબમલ છે ? 
(A) વ્મસ્ક્ટ્તન૊ (B) ક દયતન૊ (C) ળયીયન૊ (D) દલમન૊ 

 

84 ળયીયની રત્મેક ચેષ્ટમ-રિમમ આ઩ણને કેલ૊ યમખલમન૊ રમત્ન કયે છે ? 
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(A) ખ ળ (B) દ ઃખી (C) સ્પ્લસ્પ્થ (D) અસ્પ્લસ્પ્થ 
 

85 ળયીય આ઩ણને શ્ચનયમભમ યમખલમ ળેન૊ ઉ઩મ૊ગ કયે છે ? 
(A) ક દયતન૊ (B) ય૊ગરશ્ચતકમયક ળસ્ક્ટ્ત (C) દલમન૊ (D) શ્ચલ઴ દ્વવ્મ૊ન૊ 

 

86 ડૉ. ઩ેટીનક૊પયે રમ૊ગળમ઱મભમું કમમ જીલુંત જીલમણ ુંઓથી બયેર૊ ગ્રમવ ઩ીધ૊ શત૊. 
(A) ટમઈપ૊ઈડ (B) ન્ય ભ૊શ્ચનમમ (C) ભેરેરયમમ (D) ક૊રેયમ 

 

87 તમલ, ઝમડમ, ળયદી લગેયે કેલમ ય૊ગ કશલેમમ છે? 
(A) તીવ્ર ય૊ગ (B) જીણસ ય૊ગ (C) અવમધ્મ (D) ક૊નીક ય૊ગ 

 

88 જીણસ ય૊ગ૊  ક્મયે થમમ છે? 
(A) રમુંફમ ગમ઱ે  (B) ટૂુંકમ વભમભમું  (C) અચમનક (D) ગભે ત્મમયે 

 

89 લમય  તત્લ ળમન ું રશ્ચતક છે? 
(A) િ૊ધ (B) રમગણી  (C) ઩મ઩  (D) ર૊બ 

 

90 ઩થૃ્લીની યચનમભમું ઩મુંચ તત્લ૊ શ્ચવલમમ છઠ્ઠું તત્લ અસ્સ્પ્તત્લ  ધયમલે છે ? 
(A) શમ (B) નમ (C) ફને  (D) ચ૊ક્કવ કશી નમ ળકમમ 

 

91 કય ું તત્લ ઓછું શ૊મ ત૊ વ્મસ્ક્ટ્તને ચક્કય આલે છે ? 
(A) અસ્ગ્ન (B) જ઱ (C) અલકમળ (D) ઩થૃ્લી 

 

92 ક દયતી ઉ઩ચમયભમું ળેને અક્ષબન્ન અંગ ગણલમભમું આલે છે ? 
(A) ભમટી ક્ષચરકત્વમ (B) એશ્ચનભમ (C) આશમય (D) ભેગ્નેટ થેયમ઩ી 

 

93 ક દયતી ઉ઩ચમય ભન ષ્મને કઈ તયપ ઩મછમ લમ઱ે છે ? 
(A) ક ટ ુંફ (B) વભમજ (C) ક દયત (D) કૃશ્ચત્રભતમ 

 

94 નદી ઉ઩ય ફુંધ૊ ફનમલી ભન ષ્મે કઈ ઊજાસન૊ ઉ઩મ૊ગ કમો છે ?  
(A)  વકમયમત્ભક (B) નકમયમત્ભક (C) ઋણમત્ભક (D) સમૂસ ઊજાસ 

 

95 કય ું તત્લ લધલમથી ગયભી લધે, નદી ત઱મલ સકૂમમ છે ? 
(A) જ઱ તત્લ  (B) અસ્ગ્ન તત્લ  (C) ઩થૃ્લી તત્લ (D) લમય  તત્લ 

 

96 ક દયતી યચનમન ું યીવમમકરીંગ ક્મું તત્લ દ્વમયમ થમમ છે? 
(A) ઩થૃ્લી  (B) અલકમળ (C) લમય   (D) અસ્ગ્ન 

 

97 કય ું તત્લ ઘટી જલમથી મતૃ્ય નમું શ્ચલચમય આલે છે ? 
(A) અલકમળ  (B) ઩થૃ્લી (C) જ઱ (D) લમય  

 

98 કેલ૊ દેળ૊ ઩૊તમનમ નમગરયક૊નમ સ્પ્લમસ્પ્થ્મ ભમટે અનેકગણ૊ ખચમસ કયે છે? 
(A) શ્ચલકમળળીર (B) શ્ચલકશ્ચવત (C) ઩છમત (D) એક઩ણ નશીં 

 

99 જેભ જેભ શ્ચળિણ લધળે તેભ તેભ શ ું થળે ? 
(A) ય૊ગ લધળે  (B) વું઩શ્ચત લધળે  (C) રમકૃશ્ચતક  ક્ષચરકત્વમનમ 

અન ગમભીઓ લધળે. 

(D) એર૊઩ેથી દલમ રેલમભમું 
લધમય૊ થળે. 

 

100 રમકૃશ્ચતક ક્ષચરકત્વમન ું બમશ્ચલ કેવ  છે? 
(A) ઉજ્જલ઱ (B) ધ ૂુંધળું (C) કુંઈ કશી ળકમમ નશી  (D) અંધકમયભમ છે 

 

 

 

 

______________ 


